

一碗热粥、一杯热汤、两个热包子……寒冬里百位环卫工人每天能收到这样的温暖 凌晨，北仑街头忙碌着一群“暖心”人

本报记者 冯小平 通讯员 陈红



“瞧，这就是好心人送的手套！” (通讯员 摄)



最近，一些市民的微信群里流传着这样一组照片：凌晨，北仑新碶街道辖区内，三四个年轻人在寒风下，免费给环卫工人送上包子、热粥和热汤。

这些人是谁？为什么要给环卫工人送早点？新碶街道的工作人员看到这些照片后，决定一探究竟。

12月25日凌晨5时许，工作人员来到北仑中医院附近。照片显示的区域也是在这里。

黄师傅是新碶街道环卫站的一名员工，天亮后这一带不方便清扫，他和同事每天凌晨4时不到就上岗了。

“师傅，遇到过送早点的好心人吗？”工作人员问黄师傅。

“见过。这些人我们都不认识，他们给我们送粥送包子，还有热汤，已经连送3天了。你看，这些手套也是他们送的，又漂亮又暖和，我都不舍得戴呢！”一听说寻找送早点的好心人，黄师傅笑靥顿开。

“哦！他们几点钟送来呀？”

“五六点钟吧！”黄师傅说。

等待过程中，一位姓蒋的环卫工人

说，每天凌晨4时不到他们就出门了，大多数人还空着肚子，干活至六七时，再吃从家里带来、已经冷掉的早饭。“到了冬天，又冷又饿，大家的胃都不好。这两天，喝着好心人送的热粥、热汤，胃就舒服多了。”蒋师傅感激地说。

5时30分左右，一位环卫工人从远处骑车过来送：送热粥的人就在前面，马上过来了！

顺着这位环卫工人所指方向，工作人员走了约5分钟，在北仑凤阳二路与五台山路交叉口，果然看到了这群“暖心”人。只见一辆轿车停在路边，三四个年轻人正在向附近的环卫工人分发冒着热气的早点。

听说街道的工作人员在找他们，几个年轻人显得有些不好意思。他们说自己是一个慈善爱心团队的义工，其中一位30多岁、姓彭的小伙子是这次活动的发起者。当工作人员试图了解更多信息时，几个年轻人不愿多说了。在向现场的环卫工人分发完早点后，他们又开车去寻找其他的环卫工人了。

根据街道工作人员提供的线索，26日记者终于采访到了“暖心”活动的发起人彭先生。在得到不透露其真实信息、不刊登照片的承诺后，彭先生总算说了有关这个活动的一些事。

来自安徽的彭先生住在新碶街道凌霄社区。彭先生说，他们都是“北仑慈

善义工团队”的成员，有60多人。“我有早起的习惯。天冷了，看到环卫工人那么早在扫马路，觉得他们很辛苦。聊天中得知他们每天早上吃不上热饭，又冷又饿，就有了送热早点的念头。近段时间我在生意上也没什么事，就和一些义工商量着为环卫工人做点什么。我们是冬至那天开始送的，第一天送了50份早点，外加50副手套，不够！第二天送了70份早点，还是不够！于是决定每天送100份。”彭先生说，他们准备连续送100天，到时候如果天气还是冷的话，就继续送下去。

因为做包子烧粥需要场地，彭先生他们联系了一家饭店。饭店老板也很有爱心，开始前两天，他只收了一些成本费，第三天开始连成本费也不要了，全部材料由饭店免费提供。“老板让我不要透露他们饭店的信息，他说我们每天已经很辛苦了，材料的钱就由他来出好了。”彭先生说。

据了解，“暖心”活动开始后，义工们踊跃参加，由于每次不需要太多人，大家便“排队等候”。“每天下午，义工们先去饭店做包子，第二天凌晨3时多再去饭店烧粥烧汤，然后出发给环卫工人送去。”彭先生说。

“吃在嘴里，热在胃里，暖在心里啊！”环卫工人黄师傅说出了大伙儿的心里话。一些环卫工人把义工送早点的情景用手机拍下来，于是，“暖心”活动便在微信群里传开了……

治安民警“老俞伯”真情感化吸毒青年

本报讯 (记者王伊婧 通讯员胡黛虹) 12月22日晚，象山丹东派出所治安民警老俞的手机急促地响了起来，电话那头传来了兴奋而又激动的声音：“老俞伯，我老婆生了，是个儿子！”来电的是石浦镇村民李某。30岁的李某曾是一名吸毒青年，有着长达6年的吸毒史，在俞警官的帮扶下，毅然走出了吸毒阴影，组建了属于自己的家庭。在初为人父的那一刻，李某按捺不住内心的喜悦，第一时间把这个好消息告诉了俞警官。

两年前的冬天，俞富接到群众报警，称新华路某宾馆内有人开房后不付钱，要求民警到现场处理。接警后，他立即赶赴宾馆，发现房间内躺着一名年轻男子，神情呆滞，遂带他回所处理。随后，通过信息查询平台俞警官发现男子有吸毒前科，尿样检测呈阳性，系吸食毒品所致。当日李某被处以行政拘留15日。

其间，李某想让其父母来拘留所看他送点衣物。未料到，李某父母对这个不争气的儿子早已死了心，不想再管他的事情。于是，俞警官一次打电话给李某父母，对他们进行耐心劝解，告诉他们家庭教育的重要性，只有亲人的关爱才能让李某真正摆脱毒魔。终于，在李某释放当天，母亲站在了拘留所门口迎接儿子，并和李某一起到宾馆付清了房费。母亲的举动让李某很感动，深知母亲的转变最要感谢的人是俞警官。从此，他亲切地称呼俞警官为“老俞伯”，把他当成了自己的亲人。

这之后，李某积极配合到社区戒毒，每半个月到社区进行尿检。他还主动提出每星期到“老俞伯”那里进行尿检，让“老俞伯”随时监督他。每次去，“老俞伯”与他谈心，鼓励他正确面对生活，尽快摆脱毒品的诱惑，重新做人。

现在的李某在石浦做了小买卖，娶妻生子的他小日子过得红红火火，已经逐渐摆脱了对毒品的依赖，两年多时间没有吸食过毒品。李某对民警承诺：为了老婆、孩子、父母，以及帮助过他的“老俞伯”，自己一定不再吸毒。

地上捡到“28万元”？城管提醒：临近年末警惕各种骗局

本报讯 (记者冯小平 通讯员乐科奇 陈荔) 日前，城管队员在北仑新碶大道与华山路路口，看到不远处有名男子正在行走，身上掉下一个皮夹子。城管队员上前捡起，正想交还给“失主”时，却发现“失主”已不见踪影。

打开皮夹，城管队员发现里面有4张已刮开的“刮刮卡”。“刮刮卡”系“武汉某科技公司”为回馈客户而发，其中一张居然还中了大奖，“奖金”为现金28万元。执法人员马上意识到这是一个骗局，当有人与该“公司”联系时，骗子通过支取奖金需要先支付“公证费”、“保证金”等手段，骗取市民巨额现金。据了解，北仑城管部门的执法人员，在日常巡查中已发现了多起这样的“刮刮卡”事件。

对此，城管部门提醒广大市民，临近年末，各种诈骗行为又有抬头，市民一定要保持高度警惕，切勿随意透露个人信息，更不要轻易相信这样的“中奖”消息，以免上当受骗。

通道内睡觉被压伤 诉讼获赔45万余元

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员于珊婉) 中午没零工可做，一打工者躺在某公司门口的通道内睡觉，不料被一辆驶来的小轿车压到，多处落下伤残。日前，宁海法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠纷案。

李某是江西人，几年前来到宁海打工，平日里主要做些搬运之类的零活。去年7月的一天中午，因没有活干，他和一群工友在某公司门口的通道内休息，后来索性躺着睡去了午觉。

当时，顾某正好开着小轿车，右转弯进入该公司。因没有看到躺在地上的李某，车子不慎压到了他。后经鉴定，李某身上的一处伤达八级伤残，一处达九级伤残，另一处达十级伤残。经交警部门认定，顾某负此次事故的全部责任。

之后因无法就赔偿问题达成一致协议，李某将顾某、小轿车的实际所有人何某及保险公司告上法院，要求赔偿医疗费、误工费、残疾赔偿金等经济损失46万元。

庭审中，双方当事人对交通事故的责任认定产生了争议。顾某及保险公司认为，通道的用途并非供人睡觉，李某躺在通道内的行为存在过错。而李某认为，通道内休息属于正常行为。

法院经审理后认为，事故发生的通道内有较多群众，顾某驾驶机动车进入通道时，应当负有注意义务和谨慎驾驶的义务。顾某在道路交通事故认定书上签字确认，且未在法定时间内对本次事故的责任认定提出复核，故对顾某及保险公司的抗辩理由不予采信。

最终，法院判决保险公司在交强险责任限额内赔偿李某12万元，顾某在交强险责任限额外赔偿李某经济损失33万余元。

爱 在后备箱

12月28日，来自余姚人民广播电台的14位主播和他们的粉丝团队的私家车齐聚于华润五彩城广场，参加由共青团余姚市委、余姚市志愿者协会等单位发起的汽车后备箱爱心集市公益活动。大家将货品放在后备箱进行展示和义卖。据悉，这次活动所筹的一万多元将用于爱心助学。

(吴大庆 摄)



百态人生 百岁老太干彩玉的快乐生活

通讯员 徐迪辉 本报记者 朱和风

在余姚朗霞街道，说起新新村八字桥自然村的干彩玉老人，村里人都会竖起大拇指：101岁了还能穿针引线，厉害！

一个隆冬的上午，我们来到老人家里，只见一位中年妇女搀着一位老人，说：“阿娘，我挽您去外面晒晒太阳。”老人答道：“我自己能走，放心吧！”只见她步履稳健地走到大门口，然后坐在藤椅上，悠闲自得地晒起了太阳。

这位老人便是101岁的干彩玉老太，中年妇女是她的孙媳妇许芳萍。

老人的长子，今年75岁的马继芳告诉我们，母亲之所以长寿，自有养生秘诀。

老人为人和善心态好，从不与人计较，即使受到委屈，也不生气。她常说：

“吃亏就是便宜，量大福大。”老人还乐于助人，常帮邻居带带小孩、管管门。过年时还备些零钱给乞讨之人。

干老太太不挑食，喜欢吃蕃茄、芋艿、玉米等。八字桥自然村过去用土灶烧饭的人家多，有时灶膛的火烧得旺旺，易得把饭烧焦。对烧焦的饭，干老太太舍不得倒掉，用开水一泡就开吃了。老太太的小菜以素为主，很少吃肉，但喜欢吃鱼。平时，她也爱吃炒炒豆、瓜子、小核桃等坚果类零食。

干老太太还有一个养生之道，就是动静结合多劳作。她一生操劳农活和家事，从不闲着。多年前家里有16亩田地，她的丈夫是兼管船只生意的，家里进出的客人蛮多。干彩玉既要管理16亩田地的农活，又要操持一家子的事务和

帮助丈夫接待往来客人。八字桥自然村里一些上了年纪的村民向我们介绍，早先农村烧饭烧菜和煮水，离不开柴草，因此家家户户有柴蓬，干彩玉家的柴蓬是她叠的。叠柴蓬是累人的活，柴草要搬上搬下，还要叠得方正结实，否则就会倒下来，干燥的柴草会被水打湿、会被风吹走。然而，干彩玉叠的柴蓬一点也不比男人们叠得差，既高大又结实。

干彩玉老人有一个特别的爱好就是嗜睡，晚饭吃好就上床睡觉，并一觉睡到天亮。不管外面有多大的动静，就是天打雷、下大雨，她也不会被惊醒。天一亮，她准时起床，天天如此！

干彩玉老人视力还蛮好，平时还能飞针走线。我们前去采访的那天，她竟抢着缝补儿子一处袖口的破洞。



图为老人正在缝补衣服。(徐迪辉 摄)

【紧接第1版①】目前，我市各县(市)区在诚信制度建设各具特色：余姚首创“道德银行”信贷模式，截至目前，684户农户通过“道德银行”获得“道德信贷”5923万元；宁海探索汽车销售和维修企业信用评价试点，着手开展《宁海县汽车销售、维修企业行业信用评价办法》及评价指标体系等编制工作；奉化推进旅游信用体系试点工作，开展“诚信旅游示范单位”创建活动；慈溪开展企业高管信用监管创新试点，建立注册资本一千万以上的企业高管个人信用档案；北仑开展工程建设领域诚信体系建设工作，深入实施“红名单”、“黑名单”奖惩制度……

我市各部门在表彰各类先进个人和集体时，非常注重“诚实守信”类型者。在每年一次的“最美宁波人”、每两年一次的“宁波市道德模范”评选中，获奖者有一部分就是诚实守信的个人和集体。市文明办在推荐“中国好人榜”候选人时，也有相当一部分是诚实守信者。

【上接第1版②】宁波本土企业家和科技人员掀起创新热潮。宁波民企通过“5000万元”现象大讨论，认识到只有通过技术创新拥有核心竞争力才能永立市场潮头，把5000万做到5亿，把小草培育成参天大树，企业已成宁波自主创新主战场。目前，宁波市全社会研发投入经费投入九成出自企业，八成以上国家科技计划项目由企业承担。1至9月全市规模以上企业科技活动经费支出122亿元，同比增长10.4%。

宁波通过设立创新基金、创新产业园等途径，倾力打造“天使之城”、“创新之城”。今年1至9月，全市发明专利申请量7219件，同比增长10.2%；发明专利授权量1918件，同比增长14%。

宁波加快发展以石墨烯、工业机器人代表的高新技术产业。今年5月，宁波发布《宁波市石墨烯技

术创新和产业中长期发展规划(2014—2023)》，提出用10年时间把石墨烯产业打造成为具有千亿元级产值规模的优势和特色产业群。不久前，宁波墨西科技有限公司在前期300吨石墨烯生产线建成投产的基础上，发布了该公司研发并生产的7款石墨烯系列产品，并与国内8家知名企业签署了合作协议。

工业机器人产业，宁波更是奋勇争先。目前，宁波从事工业机器人产品研发、制造、销售的企业已超过了10家。据统计，1到9月，宁波实现高新技术产业增加值636.6亿元，同比增长7.2%，全市高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比例达到了37.5%。

今天的宁波正充满豪情，用改革和创新这个支点，来撬动产业和经济社会的转型发展。

(原载12月28日《经济日报》 原文标题：《宁波破解“成长的烦恼”》)

【上接第1版③】今年3月，当社区再次向残疾人征集微心愿时，沈国栋还是选择了“去听大海”。他又如愿了，3月13日，几名党员认领了他的微心愿，带着他来到舟山乌石塘听海。他不要大家扶他，自己拄着拐杖，一步步地走向大海，感受呼啸的海风……

在划船社区，你无时无刻都能感受到党员的温暖，这都是俞书记领导得好呀，将党员组织起来开展各式各样的服务活动，群众身边的党员是什么样子的，群众心中的党就是什么样子，我要说，共产党真伟大！”昨天，再忆两次听海的感觉，沈国栋激动地说。

沈国栋的夸奖让俞复玲有些不好意思，但了解划船社区的人都知道，这夸奖并不过火，俞复玲抓党建很有一套。

今年年初，俞复玲将“党员与居民互动”列为2014年社区党建工作的目

标。

划船社区是个老小区，里面住的老人、残疾人、低保户比较多，仅靠社区里热心人很难满足他们的服务需求，俞复玲便想到依靠党组织关系不在社区，但居住在社区的在职党员。她将400多名在职党员名单编成册子，实行“一员双岗”，即让他们在单位发挥党员作用的同时，在社区里也发挥作用。今年，划船社区在在职党员中开展“党员点亮微心愿”活动，向社区的残疾人、低保户、独居老人征集微心愿，然后动员在职党员认领。俞复玲说，今年，划船社区在职党员就认领了100多位居民的微心愿。

对组织关系在社区、400多名在职党员，俞复玲建立了“一代四员”制度，把他们按照居住区域，编入相应的党支部和墙门(楼道)党小组，担任墙门代表及墙门宣传员、卫生员、安全员、调解员，简称“一代四员”。

“剩饭要放在这只袋子里……”昨天下午，记者在划船社区采访时，住在荷花一村4幢西墙门的在册党员陈银兰正在指导各家各户将垃圾分类装在袋子里，她是自己所居住墙门的组长，垃圾分类工作是社区今年的重点工作，她没少费心思，挨家挨户宣传。平时，墙门里谁家有了矛盾、有安全隐患或者乱扔垃圾了，她都第一时间赶去。

俞复玲还鼓励在册党员创建或加入志愿者组织，每次有党员将党组织关系转到划船社区，社工都要询问对方有什么特长，介绍其加入到合适的志愿者组织中去。“阳光八号”就是一个以党员为主的志愿者组织，每月8日的早上8时，党员轮流在社区里设摊给居民提供量血压、缝补衣服等服务。

俞复玲还打破了在册党员按居住区域划分支部的单一方式，建立了由居民党员、物业公司党员、社区干部

俞复玲心声

党员如何在社区发挥先锋模范作用？我觉得要分情况，组织关系在单位但人住在社区的党员多是中青年，他们在家待的时间比较少，可以采取认领微心愿的方式服务社区居民。组织关系在社区的党员多是退休在家的老年人，他们在家待的时间多，可以让他们在所居住墙门发挥作用，同时鼓励他们加入各式各样的社会组织服务居民。总之，不管在不在社区，都要让他们“动”起来，只有这样，才能让群众感受到党员的先锋模范作用，树立起党员的威信。